



# 习近平向中国-海合会国家产业与投资合作论坛致贺信

新华社北京5月23日电 5月23日,国家主席习近平向中国-海合会国家产业与投资合作论坛致贺信。

习近平指出,中国同海合会国家友好交往跨越千年,源远流长。2022年,首届中海峰会成功举行,开创了中国与海合会国家深化合作新局面。中国同海合会国家深化产业与投资合作,有利于加强共建“一带一路”倡议同海合会国家发展战略和愿景规划对接,发挥互补优势,共同培育发展新动能,促进双方繁荣发展。中国愿同海合会国家共促团结、共

谋发展,谱写中海关系新篇章。中国-海合会国家产业与投资合作论坛当日在福建省厦门市开幕,主题为“面向未来、携手推动中国与海合会国家产业与投资合作高质量发展”,由国家发展改革委、福建省人民政府共同主办。

### 标题新闻

应国家主席习近平邀请 赤道几内亚总统奥比昂将访华 (据新华社电)

2024年5月24日 星期五 农历甲辰年四月十七 四月廿九芒种 第12719期(今日八版)

国内统一连续出版物号: CN 11-0055 邮发代号: 1-39 农民日报社出版 E-mail: zbs2250@263.net

## 习近平主持召开企业和专家座谈会强调

# 紧扣推进中国式现代化主题 进一步全面深化改革

王沪宁蔡奇出席



5月23日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄

融合发展、完善宏观经济治理体系等提出意见建议。发言过程中,习近平同大家深入交流,现场气氛热烈活跃。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,党中央作出重大决策、制定重要文件,都深入调研,广泛听取各方面意见,这是我们党的一贯做法和优良传统。对大家提出的进一步全面深化改革的意见和建议,有关方面要认真研

究吸纳。习近平指出,改革是发展的动力。进一步全面深化改革,要锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,紧紧抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,坚持问题导向,奔着问题去、盯着问题改,坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

习近平强调,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,坚持和发展我国基本经济制度,构建高水平社会主义市场经济体制,健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制,完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制,进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力,推动生产关系和生产力的上层建筑和经济基础更好相适应。推进经济体制改革要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,在解决实践中深化理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,实现纲举目张。

习近平指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。

(下转第二版)

### 党纪学习教育

把党纪内化于心 外化于行

一段时间以来,云南省农业农村厅高标准高质量抓好党纪学习教育,组织党员认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》,使党员做到学纪、知纪、明纪、守纪,自觉内化为言行准则,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

云南省农业农村厅为党员干部举办了4期专题学习辅导,邀请驻厅纪检监察组领导逐章逐条对《条例》进行解读,并重点对照违反党纪的处分情形,用近年来的违纪违法典型案例以案为鉴、以案说德、以案说纪、以案说法。

参加专题学习辅导的党员干部纷纷表示,此次学习既是一次政治理论的再提升,也是一次思想精神的再洗礼,今后要自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,把他律要求内化为自觉行动。

云南省农业农村厅还要求厅系统各级党组织注重实效,把开展党纪学习教育与当前三农各项工作结合起来,与持续整治形式主义为基层减负融合起来,与深化作风革命效能革命融合起来,与推进清廉机关建设融合起来,做到党纪学习教育与各项重点工作两手抓、两不误、两促进。

## 李强在河南调研时强调

# 扎实做好“三夏”工作 确保夏粮丰收 推动农业创新发展夯实现代化产业体系根基

新华社郑州5月23日电(记者 邹伟) 中共中央政治局常委、国务院总理李强5月22日至23日在河南调研。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于推进农业现代化的重要指示精神,扎实做好“三夏”工作确保夏粮丰收,强化科技支撑和产业引领,推动农业创新发展,为构建现代化产业体系夯实现代化根基。

李强先后来到郑州市、新乡市,走进农田、育种基地、食品企业、科研机构等,调研相关工作。新乡市平原示范区高标准农田里,金色的麦浪起伏荡漾,小麦即将进入集中收获期。李强走到田间,察看小麦长势,听取“三夏”生产和高标准农田建设汇报,与农业专家交流。李强指出,夏粮丰收,全年主动。要精心抓好夏收工作,加强跨区机收组织调度,保障及时烘干晾晒,统筹好夏粮田管、防灾减灾和夏播准备。要做好夏粮收储,发挥最低收购价托底作用,确保农民种粮有

钱赚。要把更多符合条件的农田改造成高标准农田。他强调,国家支持粮食生产的政策只会加强,不会减弱。

在国家生物育种产业创新中心,李强走进实验室、育种温室,了解技术攻关、科研力量配备等情况。在三全食品股份有限公司,李强察看原材料检测、产品开发和自动化生产等。他强调,农业现代化,种子是基础。要推进种业领域创新平台建设,加强重点品种前沿性研究,加快产业化步伐,培育更多良种,从源头上保障国家粮食安全。现代农业发展越来越靠科技、靠人才,要加大对农业科研人员激励支持,鼓励更多青年学子学习农业,吸引更多优秀人才投身农业。李强指出,食品工业是最古老的行业,发展潜力巨大。要立足农业资源优势,工业制造优势,发挥龙头企业作用,带动全产业链上下联动、融合发展,提升品质、打响品牌,做强做优特色食品产业。要创新农业经营方

式,培育壮大新型农业经营主体,发展多种形式适度规模经营,带动农民增收致富,提高农业发展质量效益,为推进乡村全面振兴提供支撑。

李强来到中原科技城河南省科学院,参观先进导体材料、激光先进制造、细胞与基因科学等研究中心,与科研人员座谈。他指出,深化科技体制改革,调动各方面积极性,是实现高水平科技自立自强的关键举措。要在创新体制机制、贯通产学研用上勇于探索,搭建灵活高效的科研平台,推动创新成果不断涌现,更好服务国家重大战略需求。

李强充分肯定河南经济社会发展成就,希望河南深入贯彻习近平总书记在新时期推动中部地区崛起座谈会上的重要讲话和关于河南工作的重要指示精神,坚持改革创新,扎实推进工作,为谱写中部地区崛起新篇章作出更大贡献。吴政隆陪同调研。

## 文明村风引发乡村“蝶变”



王洪玮 吕兵兵

敲锣打鼓,喜报上门,婆家村里送来了牌匾……这是近段时间山东省济宁市邹州区颜店镇马家海村村民时常提起的一幕。“咱闺女被婆家史村评为上年度的‘好媳妇’,人家村委会专程来感谢,现在

大伙儿都知道,咱出门脸上也有光。”“好媳妇”马会蕊的父亲马广瑞笑言。

选出“好媳妇”,并到获奖者的娘家送牌匾,这是史村多年来的传统。村党支部书记王转奎感慨:“每年评选‘好媳妇’‘好婆婆’等,敲锣打鼓发奖状、发奖金,就是为了身边的‘好人’既有面子,又有里子。有了这个评选,咱提升文明

村风和推进文明治理都有了抓手。”

近几年,史村将文明善治的范围扩大到了环境整治、移风易俗、家风培养等方面。推行“一人一早一胡同”村容村貌管理模式,为全村每一条胡同配备一名“热心人”,一早起来带头清扫垃圾;倡导厚养薄葬,成立红白理事会,推行丧事简办、喜事新办,坚决杜绝封建迷信、天价彩礼、恶俗婚闹等;建设新时代文明实践家庭站,发挥典型带动作用,从家庭、家教、家风开始,从点滴文明做起,培育全村文明新风尚。(下转第二版)

## 2024 文化强国建设高峰论坛在深圳举办

李书磊出席并发表主旨演讲

新华社深圳5月23日电 5月23日,2024文化强国建设高峰论坛在广东深圳举办。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并发表主旨演讲。中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席并致辞。

与会嘉宾认为,习近平文化思想是新时代文化建设的理论指引,是中华民族伟大复兴主体性和文化自信的集中体现,为做好新时代新征程宣传思想工作提供了强大思想武

器和科学行动指南。宣传思想文化战线要增强责任感使命感,高举新时代中国共产文化旗帜,担负起新的文化使命,推动新时代文化建设的不断开创新局面。

与会嘉宾表示,深入学习贯彻习近平文化思想,推动文化强国建设,要增强文化自信,树立文化志向,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化,推出更多熔铸古今、汇通中西、彪炳史册的文化成果。要推动文化创新和文化繁荣,加强

文化遗产保护传承,加快文化的数字化赋能,深化文化体制机制改革,激发文化创新创造的动力活力。要深化文明交流互鉴,践行全球文明倡议,更好凝聚文明共识。

本届论坛主题为“中国式现代化与新的文化使命”,由中宣部主办。中央宣传部文化单位、各省市自治区和新疆生产建设兵团党委宣传部、部分文化企事业单位有关负责同志和有关专家学者等参加论坛。

## “三夏”有“粮”策 喜看好“丰”景



张平 符艳 李传君

轰鸣的收割机来回穿梭在油菜地里,一粒粒油菜籽脱壳而出;天地间,嫩绿的秧苗迎风而立,农户正在给大地披上“绿装”;成片的玉米长势喜人,夏管作业如火如荼……“三夏”时节,放眼宣汉大地,随处可见生动的抢收、抢种、抢管场景。

连日来,四川省宣汉县集中人力、机械,抢抓晴好天气开展农业生产。油菜、马铃薯等喜获丰收,水稻、大豆等作物有序播种。

抢收——

### 迎来好“丰”景

近日,在宣汉县天生镇“天府粮仓·百县千片”油菜实收测产现场,连片的油菜长势良好,颗粒饱满的油菜荚弯了

枝干。农机手驾驶收割机在油菜地里来回穿梭,伴随着机器的轰鸣声,一排排成熟的油菜被快速卷入机器,进行自动脱粒,油菜秸秆被碾成碎片,直接抛撒还田。

“示范片亩产达到225.38公斤,创宣汉历史新高!”在测产现场,农技专家通过机收、筛选、称重、测量水分等一道道工序,对种植大户向森林家的油菜进行实收实测。

“今年又是一个丰收年!我今年种植了158亩油菜,在县、镇农业技术人员指导下,预计油菜收入能达到16万余元。”(下转第二版)

## 北京启动实施农业新品种三大“提优行动”

本报讯(农民日报·中国农网记者 芦晓春)近日,记者从北京市农业农村局获悉,北京启动实施农业新品种三大“提优行动”,即“蔬菜新品种支撑结构优化行动”“玉米新品种支撑单产提升行动”“小麦新品种支撑单产提升行动”,进一步促进北京市新品种推广应用,加快形成农业新质生产力。这是北京市种业振兴工作任务的重要组成部分。

在“蔬菜新品种支撑结构优化行动”中,北京市遴选出“五彩彩虹”“七彩西瓜”“黑色番茄”等优质特色蔬菜品种100个,根据各区特色产业发展情况,打造一批高标准示范点,打造3个主城区蔬菜新品种展示园,并建立健全蔬菜新品种示范网络,组织开展观摩推介活动,辐射带动新建改造设施优化品种种植结构。

在“玉米新品种支撑单产提升行动”中,北京市突出具有“新、高、抗、优”特点的新品种27个。各区选择本区规模种植主体,示范种植推介品种,组织本区技术推广单位跟踪服务,树立一批良种、良田、良机、良法、良制“五良”集成创新典型。同时,每个推介品种确定1名品种推广专员提供相应的信息和技术指导服务。(下转第二版)